

5. Рыбак В. Мы стремимся к бюджетному федерализму// Новости политических партий. Режим доступа:

<http://www.qwas.ru/ukraine/partyofregions/Vladimir-Rybak-My-stremimsja-k-bjudzhetnomu-federalizmu/>

*М.А. Ермолаева**

СИСТЕМА МИРОВЫХ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ В СТРУКТУРЕ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ

Современное состояние экономики характеризуется увеличением масштабов мирохозяйственной деятельности, экономическим прогрессом общества, расширением взаимосвязей между различными странами. В мировой экономике получили развитие новые долговременные тенденции, связанные с обеспечением устойчивого экономического роста, повышением роли внешнего фактора в хозяйственном развитии, глобализацией финансовых рынков, усилением взаимозависимости национальных экономик, ростом удельного веса услуг, диверсификацией объектов, сфер и методов мирохозяйственных связей. Экономический рост расширяет производственные возможности. Однако, это достигается только при эффективном использовании всех ресурсов, как старых, так и новых, вовлеченных в производственный процесс. Участниками современной мировой экономики являются: национальные хозяйства; региональные экономические и интеграционные объединения; международные корпорации; международные экономические организации.[1,12] Они осуществляют свою деятельность на таких рынках как: рынок инвестиций; потребительских товаров и услуг; иностранной валюты; ценных бумаг; рабочей силы. Все эти рынки взаимодействуют между собой, и образуют единую целостную экономическую систему.

* © Ермолаева М.А., 2012

Развитие торгово-экономических отношений между странами привело к формированию мирового рынка. Под мировым рынком следует понимать сферу устойчивых товарно-денежных отношений между странами, основанную на международном разделении труда. [2,с.15].

Международный финансовый рынок (МФР) является неотъемлемой частью мирового хозяйства. В учебной и научной литературе данную категорию понимают по-разному. Так, например, по мнению Ефимова В.С., мировой финансовый рынок – это единый рынок финансовых услуг. [4]. С институциональной точки зрения, МФР – это совокупность банков, специализированных финансово-кредитных учреждений, фондовых бирж, посредством которых осуществляется движение мировых финансовых потоков.

Другие авторы под мировым финансовым рынком понимают систему отношений спроса и предложения, относительно финансового капитала, который функционирует в международной сфере в качестве покупок и платежных средств, кредитов, инвестиционных ресурсов. [3].

Мировой финансовый рынок, оказывает ведущую роль в международной экономической системе. С экономической точки зрения, финансовый рынок представляет собой систему экономических отношений, связанных с процессами эмиссии ценных бумаг, их размещения, а также актами купли-продажи финансовых инструментов. С организационной точки зрения, финансовый рынок представляет собой совокупность финансовых институтов, экономических субъектов, осуществляющих эмиссию, куплю-продажу финансовых инструментов. [4]

Главными факторами формирования МФР в современной мировой экономике стал процесс глобализации. Эксперты МВФ определяют глобализацию как растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия международных сделок с товарами, услугами и мировых потоков капитала.[5] Воздействие глобализации на международные финансовые рынки проявляется в повышении доли финансового сектора над удельным весом сектора реальных активов в ВВП, превышении объе-

мов финансовых потоков и операций на финансовых рынках над объемами операций в нефинансовом секторе, динамичности развития международного кредитования в форме синдицированных сделок, при участии нескольких стран, в возникновении новых финансовых инструментов.

В экономической литературе имеются различные точки зрения на структуру МФР. Так, Белоглазова Г.Н. [6] считает, что МФР можно разделить на внутренний финансовый рынок и внешний финансовый рынок. Внутренний включает в себя национальный рынок и рынок операций в иностранной валюте, а внешний – зарубежные финансовые рынки и евторынки. По мнению Ковалева В.В, структура МФР включает : валютный рынок, рынок золота, рынок денежных средств, рынок капитала, который, в свою очередь, подразделяется на рынок ссудного капитала и рынок долевых ценных бумаг. [7]

Важнейшим инструментом на МФР являются финансовые деривативы, которые подразделяются на: фьючерсы, опционы, депозитарные расписки, и др.

Через инвестиционный сектор мирового финансового рынка банки мобилизуют огромные массы капитала для своих клиентов. В 1993-96 годах через размещение еврооблигаций и акций на наднациональном уровне было получено в среднем 500 млрд. дол., тогда как через международные кредиты – в среднем 250 млрд. дол.[3]

Новой тенденцией развития мирового финансового рынка стала размывка пределов между традиционными секторами – кредитным и инвестиционным. Международной банковской системой был инициирован процесс “секьюритизации кредитов” (“securities” из англ. – ценные бумаги), основная цель которого, уменьшение кредитных рисков. На сумму выданного клиенту кредита банки выпускают ценные бумаги. Продавая их, банки возвращают деньги раньше срока погашения кредита. Кроме этого, банки могут объединять свои кредиты с разными сроками, в разных валютах и в разных странах в один кредитный пул и на этой основе выпускать единственные облигации. Инвесторы, которые покупают эти ценные бумаги, не знают, какие кредиты составляют их основу. Таким образом, страхуются даже сами проблематичные кредиты.[3]

Мировые и национальные финансовые рынки настолько сильно переплетены, что кризис одной сферы национального финансового рынка (например, ипотечный кризис США), влечет за собой кризис заемных средств в банковской сфере в России, поэтому часто употребляют понятие «финансовые рынки мира» или «международные финансовые рынки».

Финансовые рынки мира в 2011 году испытали стагнацию. Инвесторы выводили активы из рискованных инструментов, и вкладывали их в наиболее консервативные, например, золото. Мир на данный момент, испытывает проблему с наличием ликвидности, поскольку инвесторы, избегая повышенного риска, вкладывают средства в ограниченный круг инструментов. В 2012 году застой финансового рынка продолжается, существуют предположения о второй волне финансового кризиса. Ряд аналитиков предполагает, что произойдет перестройка мировых финансовых рынков и американский доллар перестанет существовать как мировая резервная валюта. Тем не менее, на сегодняшний день альтернативы доллару нет, а его доля в общем объеме операций на валютном рынке превышает 50%. [8]

Библиографический список

1. Н.Г.Гарькина, А.А.Подмазенко. Мировая экономика. М.- Самара: МГПУ, 2007, – 388 с.
2. Н.П. Фигурнова.Международная экономика. М.:Омега-Л, 2007. – 304с.
3. Последние бизнес новости для вас и вашего бизнеса. INSIDE-BUSINESS – самые последние новости бизнеса. Мировой финансовый рынок: <http://www.insidebusiness.ru/biznes/finansy/mirovojj-finansovyjj-rynok.html>
4. Ефимов В.С. Финансы. Учебный курс: http://www.e-college.ru/xbooks/xbook121/book/index/index.html?go=part-04*page.htm
- 5 . World Economic Outlook. Всемирное хозяйство: тенденции развития и их влияние на международные валютно-кредитные и финансовые отношения Режим доступа: <http://do.gendocs.ru/docs/index-37197.html>

6. Белоглазова Г.Н. Деньги, кредит, банки. М.: Высшее образование, 2009. – 392с.

7. Финансы: Учебник / Под ред. В.В. Ковалева. – М.: ООО «ТК Велби», 2003. – 448с.

8. Форекс Клуб. Мировые финансовые рынки. Режим доступа: <http://www.fxclub.org/mirovye-finansovye-rynki/>

*С.В. Ершова, Е.Н. Зеленцова**

МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Ключевой проблемой в организации управления является структура системы управления. Зная структуру, можно целенаправленно воздействовать на состав и содержание отдельных элементов системы управления, приводя ее в соответствие с изменяющимися условиями производства. Необходимость изменения организационной структуры большинства российских предприятий, оздоровления и развития системы управления, перехода на новые стандарты управления, недостаток квалифицированных менеджеров определяют важность и актуальность для российских предприятий проблемы выбора организационной структуры управления предприятием, способствующей наиболее эффективному достижению целей. В качестве приоритетного способа решения указанной проблемы предлагается разработка и внедрение механизма формирования и развития организационной структуры управления предприятием [1].

Процесс формирования организационной структуры включает в себя формулировку целей и задач, определение состава и место подразделений, их ресурсное обеспечение (включая численность работающих), разработку регламентирующих процедур, документов, по-

* © Ершова С.В., Зеленцова Е.Н., 2012